




C
ykl spotkań otworzył koncert 

niesamowitego akordeonisty 

Roberta Fursa. Muzyk swoją 

twórczością zebrał ogromną pub-

liczność, która z podziwem słuchała 

muzyki artysty. Występowi towarzy-

szyła wystawa pięknych fotografii 

mieszkańców Gniewu „Cykam Gniew”.

Drugie spotkanie z cyklu odbyło się 

wyjątkowo w piątek, 11 listopada. 

Spotkanie Kameralne było połączone 

z Gniewską Paradą Niepodległości. 

Tego dnia w Kaplicy Zamkowej odbył 

się Koncert Patriotyczny w wykonaniu 

wybitnego, polskiego barytonu – 

Michała Rajewskiego oraz uniwersyte-

ckiego Chóru „Pasja”. 

17 listopada odbyło się kolejne spot-

kanie. W Sali Kameralnej o godzinie 

17:00 odbył się koncert zespołu „Zdą-

żyć przed północą”. Grupa zaprezen-

towała swój program pn. „Jak wiatr”. 

Występ miał charakter folku, bluesa 

oraz piosenki poetyckiej. Po udanym 

koncercie, wszyscy zebrani udali się na 

drugą część spotkania czyli wystawę 

malarską Grupy Malarskiej CKiBP oraz 

Gremium Malarskiego im. Janu-

sza Mokwy z Tczewa. W spotkaniu 

uczestniczyli również twórcy obrazów. 

Przy słodkim poczęstunku, obie grupy 

podziwiały swoje prace oraz wymie-

niały się doświadczeniami.

W ramach ostatniego spotkania, czyli 

24 listopada, odbył się koncert Piotra 

Starzeckiego. Tego dnia miała miejsce 

także wyjątkowa  ekspozycja. Po raz 

pierwszy w Gniewie zaprezentowane 

zostały obrazy i zegary niesamowitego 

artysty – Jarosława Kukowskiego. 

Gniewskie Spotkania Kameralne
W listopadzie w Sali Kameralnej odbywały się „Gniewskie Spotkania Kameralne”. 

W tym roku wspaniałym koncertom towarzyszyły również wyjątkowe wystawy. 

Przy tej okazji swoją twórczością 

podzielili się także jego uczniowie: 

Ewa Kukowska, Anna Muller, Arkadiusz 

Pobłocki oraz Piotr Starzecki.

– Serdecznie dziękujemy wszystkim 

artystom za możliwość organizacji 

tak wspaniałych wydarzeń. 

Gorące podziękowania kierujemy 

także do mieszkańców Gniewu 

i naszych gości. Bardzo dziękujemy 

za Państwa tak liczną obecność, 

zainteresowanie oraz głosy 

uznania. To dla naszego zespołu 

najlepsza motywacja do dalszej 

pracy. Dziękujemy, że są Państwo 

z nami! Do zobaczenia za rok 

podczas kolejnej edycji Gniewskich 

Spotkań Kameralnych – mówi Anna 

Czyżewska, dyrektor Centrum Kultury 

i Biblioteki Publicznej w Gniewie. n
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Na zamku w Gniewie otwarto nową wystawę

W środę, 26 października w gniewskim oddziale Muzeum Archeologicznego w Gdańsku otwarta została nowa 

wystawa stała na zamku w Gniewie „Gniew. Miasto na szlaku wielkiej historii”. Zwiedzający na ekspozycji mogą 

zobaczyć miasto i zabytki oraz poznać jego historię w zupełnie innej, nowoczesnej odsłonie. Wystawę, oprócz 

zaproszonych gości i mieszkańców oglądali także włodarze naszej gminy.

U
roczyste otwarcie wystawy 

rozpoczęto głośnym wystrza-

łem z armaty. Następnie 

wszystkich zgromadzonych gości 

serdecznie powitała Ewa Trawicka 

Dyrektor Muzeum Archeologicznego 

w Gdańsku, opowiadając o wystawie. 

Nie zabrakło również podzięko-

wań wszystkim,  którzy przyczynili 

się do powstania tej wyjątkowej 

wystawy. Multimedialna forma eks-

pozycji doskonale wkomponowała 

się w zamkowe wnętrza zachęcając 

wszystkich do zwiedzania i poznawa-

nia historii w zupełnie innej odsłonie.

Obecny tego dnia w Gniewie Mar-

szałek Województwa Pomorskiego 

Mieczysław Struk gratulował muze-

alnikom tak wspaniałej wystawy, 

dziękując również mieszkańcom za 

tłumne przybycie. Marszałek w swoim 

przemówieniu wielokrotnie podkreślał 

jak ważny dla województwa pomor-

skiego jest Gniew, który poprzez 

swoje walory krajobrazowe, zabytki 

oraz bogatą historię podnosi wartość 

turystyczną regionu. Organizatorom 

wystawy realizacji projektu gratulował 

także Władysław Zawistowski Dyrek-

tor Departamentu Kultury Urzędu 

Marszałkowskiego, który również brał 

udział w wydarzeniu.

Przybyłych gości serdecznie powitał tak-

że burmistrz Maciej Czarnecki, dzięku-

jąc Dyrektor Muzeum Archeologiczne-

go w Gdańsku i jego pracownikom za 

stworzenie tak innowacyjnego projektu, 

w Gniewie i okolicach. Zabytkowe 

przedmioty ułożone zostały w ośmiu 

kategoriach: dom, stół i kuchnia, 

higiena, strój, handel, religia, czas wolny, 

uzbrojenie i oporządzenie jeździeckie. 

Pośrodku sali znalazła się interaktywna 

mapa odkryć archeologicznych.

Wystawa „Gniew. Miasto na szlaku 

wielkiej historii” powstała dzięki 

dotacji Samorządu Województwa 

Pomorskiego. Ekspozycję zagości 

w gniewskim zamku już na stałe. 

Zapraszamy! n

Monika Szuta

wyrażając nadzieję, że dzięki wystawie do 

naszego miasta będzie przybywać jesz-

cze więcej turystów. Włodarz wspomniał 

także o doskonałej współpracy z Urzę-

dem Marszałkowskim Województwa Po-

morskiego, dzięki dotacji którego po-

wstała wystawa.

Kuratorki wystawy Katarzyna Patalon 

oraz Agnieszka Wesołowska opowiedzia-

ły zgromadzonym gościom, co można 

zobaczyć na ekspozycji, zlokalizowanej 

w zamkowych przestrzeniach. Głównym 

jej elementem jest multimedialna makie-

ta pokazująca, jak zmieniało się miasto na 

przestrzeni wieków. Na wystawie pojawia 

się duch zamku – eteryczny przewodnik 

po dawnych czasach – Kasztelan Jaro-

sław Struczyński. 

W sali na piętrze wystawione zostały 

zabytki, odkryte przez archeologów 

podczas kompleksowych badań 

USŁUGI
POGRZEBOWE

POMIERSCY
Świadczymy kompleksowe usługi w zakresie:
• produkcji i sprzedaży trumien, krzyży i skrzynek nagrobnych
• kompleksowej organizacji i profesjonalnej obsługi pogrzebu
• przygotowania zwłok do pogrzebu
• przewozu zmarłych na terenie kraju i Europy
• załatwiania formalności pogrzebowych
• przechowyanie zmarłych w chłodni bezpłatnie
• nagrobki

ul. Czyżewskiego 6
83-140 Gniew
tel. 58 535 23 78
kom. 697 278 809

Wybierając nasze usługi gwarantujemy
godną i profesjonalną posługę.

o g ł o s z e n i a

Psi urok
salon 

pielęgnacji 
psów

Oferujemy:

Kąpiel•	
Strzyżenie, trymowanie, •	
rozczesywanie 
skołtunionej sierści
Obcinanie pazurów •	
Czyszczenie oczu i uszu, •	
usuwanie włosów z uszów
Możliwość transportu psów •	
do salonu za dodatkową opłatą

Gniew ul. Piłsudskiego 14, 
tel. 516 126 549
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Witamy nowo narodzone dzieci w Gminie Gniew

Wiersze Bernadety Gabrychowskiej Usługi opiekuńcze w Gminie Gniew  
– nowy projekt na rzecz osób starszych 
i potrzebujących

W czwartek, 27 października Burmistrz Miasta 

i Gminy Gniew Maciej Czarnecki powitał 

nowo narodzonych w ostatnich miesiącach 

mieszańców naszej gminy. 

Gmina Gniew podejmuje nowe działania na rzecz seniorów i osób potrzebujących. Na projekt Usługi 

opiekuńcze w Gminie Gniew, nasz samorząd otrzymał dofinansowanie w wysokości 445 851 zł w ramach 

Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego na lata 2014–2020, w ramach Działania 

6.2. Usługi Społeczne Poddziałania 6.2.2. Rozwój usług społecznych. W czwartek, 27 października w Urzędzie 

Marszałkowskim w Gdańsku burmistrz Maciej Czarnecki podpisał umowę na dofinansowanie przedsięwzięcia.

W
łodarz pogratulował rodzicom narodzin pociech, 

życząc wiele radości z macierzyństwa i wiele 

zdrowia dla dzieci. Na ręce dumnych rodziców 

przekazane zostały powitalne upominki wraz z gratulacjami. 

Uroczyste spotkanie zakończono pamiątkowym zdjęciem. 

Wszystkim nowo narodzonym dzieciom życzymy szczęśli-

wego dzieciństwa w naszej gminie, zaś Rodzicom nieustają-

cej radości z pełnienia nowej roli. n

P
rojekt zakłada objęcie bezpłatną 

pomocą 40 podopiecznych, 

w szczególności osoby starsze 

z terenów wiejskich oraz realizację 

usług specjalistycznych, dostosowa-

nych do potrzeb podopiecznych.

W ramach projektu na terenie Miej-

sko-Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Gniewie powstanie 

wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyj-

nego, w ramach której potrzebujący 

będą mogli bezpłatnie wynająć między 

innymi kule łokciowe, balkoniki, wózki 

inwalidzkie, a nawet łóżko rehabili-

tacyjne, które również znajdzie się 

w ofercie wypożyczalni.

Otrzymane środki przeznaczone 

zostaną także na funkcjonowanie 

klubu seniora w Opaleniu, który 

powstaje w opaleńskim Domu Kultury 

w ramach programu wieloletniego 

„Senior+” na lata 2021-2025.

W czwartek, 27 października burmistrz 

Maciej Czarnecki i Skarbnik Gminy 

Gniew Wioleta Ruda wraz z przedsta-

wicielami Urzędu Marszałkowskiego 

w Gdańsku marszałkiem Mieczysławem 

Strukiem i wicemarszałkiem Wiesławem 

Byczkowskim, podpisali umowę na 

dofinansowanie gniewskiego projektu.

Dofinansowanie w ramach programu 

otrzymało także Stowarzyszenie 

Kolory Życia, które w naszym mieście 

prowadzi Dzienny Dom Senior+. 

Projekt organizacji zakłada szeroki 

zakres usług opiekuńczych dla osób 

starszych. Zaplanowanymi działaniami 

objęci zostaną także seniorzy z terenu 

miasta i gminy Gniew. n

Paulina Raińska

w o k ó ł  n a st w ó r c z o ś ć  G n i e w i a n

Sen o Polsce  
11.11.2022 r. 

Miałam w nocy sen cudowny,

niechaj każdy wierzy,

śniła mi się ma Ojczyzna

co nad Wisłą leży.

Jedenasty listopada 

to szczególna data, 

bowiem Polska powróciła

znów na mapę świata.

Kraj przepiękny z tradycjami

wiele lat dręczony,

co odrodził się z popiołów

jak feniks wskrzeszony.

Dzielny naród jarzmo zrzucił

i zerwał kajdany,

wyzwalając kraj ojczysty

zaborczo nękany

Na sztandarze orzeł biały

w koronie na głowie,

a co widział i co przeżył 

historia opowie.

A biało-czerwona flaga

na maszcie wzniesiona

w eter płynie pieśń legionów,

POLSKA ODRODZONA.

Ocalić od zapomnienia  
20.10.2022 r.

Raz w miesiącu w bibliotece

z historią się spotykamy,

o minionych, dawnych czasach

z sentymentem wspominamy.

Opowieści są niezwykłe,

tajemnicze i ciekawe,

przytaczamy co odeszło

popijając przy tym kawę.

Archiwalne dokumenty,

książki, mapy, fotografie,

nadszedł czas, by je odkurzyć, 

zamiast chować na dnie w szafie.

Fascynacja nas pochłania,

trzeba więc pobudzić zmysły,

by postaci historyczne,

znów na chwilę do nas przyszły.

Gdy wspomnienia się obudzą, 

starczy tylko zmrużyć oczy

i zanurzyć się w przeszłości,

a historia krąg zatoczy.

Pierwszy wiersz dotyczy rocznicy Święta Odzyskania Niepodległości, a drugi został poświęcony Gniewskiemu Klubowi Historycznemu, 

działającemu przy Centrum Kultury i Bibliotece Publicznej w Gniewie.
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Niezwykłe spotkanie

10 listopada w Kościele Parafialnym pw. Św. Mikołaja w Gniewie odbyło się niezapomniane spotkanie 

z aktorem Adamem Ferencym oraz pisarką Mają Jaszewską. Goście przybyli do Gniewu na specjalne 

zaproszenie ks. Zbigniewa Rutkowskiego. Była to kolejna wizyta tego wyjątkowego duetu w naszym mieście.

D
zięki uprzejmości Księdza Pro-

boszcza mieliśmy możliwość 

przeprowadzić z ww. gośćmi 

krótki wywiad. 

Zapytany o swą energię do wystę-

powania na scenie Adam Ferency 

odpowiedział: 

– Nigdy nie zajmowałem się niczym 

innym, tylko tym, co kocham a niewiele 

jest takich osób, które mają takie 

szczęście, że mogą robić to, co jest ich 

prawdziwą pasją i mnie się zdaje, że stąd 

to wszystko się bierze.

Aktor zdradził nam również swoje 

spostrzeżenia na temat dubbingu.

– Kiedyś rzeczywiście bardzo dużo 

pracowałem w dubbingu, ale ostatnio 

niewiele. Traktowałem zawsze dubbing 

jako doskonałe ćwiczenie. Po pierwsze, 

trzeba się zmieścić w ramach ust, 

które się ruszają w obcym języku i nie 

ma odwołania od tego. To znaczy, że 

musimy patrzeć na usta, no chyba, że 

się gra żabę to wtedy można jakoś tam, 

ale ona też tak kłapie i trzeba się mniej 

więcej wpasować w to, więc refleks 

jest istotny. Po drugie jest to doskonałe 

ćwiczenie dykcji. Pracę w dubbingu 

zawsze traktowałem jako warsztatowe 

ćwiczenie, które pomaga mi zachować 

formę na scenie. 

Adam Ferency przedstawił nam także 

swoiste różnice między różnymi 

formami ekspresji aktorskiej.  

– Inaczej jest w radiu, gdzie jest tylko 

głos. Istota w gruncie rzeczy zawsze 

pozostaje ta sama, tylko środki się 

zmieniają. Większość aktorów uważa, że 

ważne jest to, co chcemy przy pomocy 

jakichś tekstów, załatwić. Jednym sło-

wem ważne jest to „coś”. A ja uważam, 

że to nie jest ważne. Tylko ważne jest 

„jak”. To znaczy, w gruncie rzeczy forma 

jest ważna, a nie treść, chociaż to obra-

zoburcze się wydaje, ale mniej więcej 

powiem jest tak, że na świecie w każdej 

części globu ludzie mniej więcej mają 

te same problemy, to znaczy one się 

różnią w tym sensie, że co innego 

przeżywa niewykształcony pracownik 

na farmie bawełnianej w Teksasie, a co 

innego, profesor Uniwersytetu we Lwo-

wie, na przykład. Ale w gruncie rzeczy, 

jaki jest wachlarz tych przeżyć, których 

człowiek doznaje, miłość, strach przed 

śmiercią, niepokoje różne. To wszystko 

dotyczy ludzi wszędzie. Teraz mniej 

więcej każdy wie, o czym jest „Hamlet”. 

Ale i w związku z tym nieważne, jak się 

to powie tego Hamleta, jak się go zrobi, 

bo do tej pory było tysiące wystawień 

„Hamleta”, a jednak on się nie nudzi. Nie 

nudzi się dlatego, że jesteśmy ciekawi, 

jak to będzie zagrane. Nie co on ma 

do załatwienia, bo wiemy, że na końcu 

zginie i tak dalej i tak dalej. Jednym 

słowem uważam, że forma jest ważna, 

a nie treść, ale oczywiście wielu moich 

kolegów, by mnie za to zabiło.

Udało nam się zamienić również 

kilka słów z Mają Jaszewską. Pisarka 

zapytana o to czy najpierw była poetką 

czy dziennikarką, bez zastanowienia 

odpowiedziała: dziennikarką. 

– W zawodzie dziennikarskim 

funkcjonuję już dwadzieścia lat, 

natomiast poezja to jest kwestia ostatnich 

kilku lat. Zupełnie niespodziewana, 

niezapowiadana, niepoprzedzona nigdy 

żadnymi próbami, ani inklinacjami. 

Bardzo lubię poezję, dużo czytam 

i zawsze czytałam, natomiast nigdy 

nie miałam żadnych takich ukrytych, 

mniej czy bardziej ambicji, żeby pisać 

poezję. To się pojawiło ku wielkiemu 

mojemu zaskoczeniu i tak bardzo 

gwałtownie. Po prostu taka potrzeba 

chwytania różnych obrazów, różnych 

błysków, skojarzeń, pamięci w nowej 

formie. W takiej bardzo skrótowej formie 

ascetycznej i przy użyciu metafory. 

Dowiedzieliśmy się także, 

co inspiruje Maję Jaszewską 

do tworzenia i wydawania książek. 

– Czasami było tak, że miałam jakiś 

zbiór fajnych rozmów, bo przecież 

w „Co wierzę” to były rozmowy dla 

Tygodnika Powszechnego. Z Adamem 

była to fascynacja jego aktorstwem. 

Właściwie można powiedzieć, że od 

dziecka zafascynowanie osobą, artystą, 

aktorem. To było powodem – wielka 

chęć spotkania go i porozmawiania. 

Autorka zdradziła nam również 

swoje plany zawodowe.  

– Kończę teraz powieść, którą 

nazywam mitem rodzinnym. To jest 

powieść, której bohaterowie – Jan 

i Elżbieta, są wzorowani na moich 

pradziadkach, którzy ogrom lat spędzili 

na zesłaniu w Astrachaniu. To jest 

wnikliwa analiza historyczna, bo książka 

jest oparta o pewne fakty z wydarzeń 

mojej rodziny, ale w lwiej części jest 

osnuta o moje fantazje. Ostatecznie 

jest jednak fikcją, lecz ta fikcja ma 

swoje granice. Muszę się trzymać ram 

historycznych, więc to jest wędrowanie 

po historii, ale też wędrowanie po 

zaświatach, bo przywołuję duchy 

moich przodków. Piszę w tej powieści 

również sporo o snach, które wydaje 

mi się, są takim czymś, czemu warto 

się w życiu przyglądać, bo myślę, że 

rzeczywiście sny to są takie listy, które 

pisze nasza własna podświadomość. 

Mam nadzieję, że już zbliżam się 

powoli do trudnego końca tej powieści. 

Teraz czeka mnie ruszanie właśnie 

w krwawe dni w Astrachaniu, właściwie 

krwawe noce moich biednych 

przodków, żyjących wówczas 

w strachu, w tej niepewności. n

Większość 
aktorów uważa, 

że ważne jest 
to, co chcemy 
przy pomocy 

jakichś tekstów, 
załatwić. 

A ja uważam, że 
to nie jest ważne. 

Tylko ważne 
jest „jak”.

Panny Gniewu (cz. 9)

Z ogromną przyjemnością prezentujemy Państwu na łamach „Nowin Gniewskich” powieść w odcinkach Joanny Jodełki 
pt. Panny Gniewu Siostry Raj. Zapraszamy do delektowania się lekturą zakorzenioną w Gniewie. Polecamy Państwu serdecznie 

tę rubrykę. Dziś kolejny, dziewiąty już odcinek wyjątkowej powieści, która pachnie Gniewem i jak Gniew zachwyca!

– Mówi prawdę? 

– Według mnie tak. Ale była by znacznie lepszą aktorką od matki, gdyby 

tylko chciała. Na szczęście nie chce. Ale kłamie bardzo dobrze, nie to co 

ty, dlatego muszę ją mieć na oku – stwierdziła spoglądając na drzwi.

– A mnie po co tu ściągnęłaś? 

– Bo cię potrzebuje – westchnęła Angelina wydymając usta. 

– To był twój pomysł z tymi urodzinami Józefiny?

– Nie, właściwie sama wymyśliła taki pretekst. Ale ja uważam, że człowiek 

powinien mieć urodziny, kiedy zechce? W tym wieku…

– Dosyć dokładnie powtórzyła twoje słowa. – przerwała jej Tycjana.  

– To do czego jestem ci potrzebna? 

– Bo tu dzieje się coś dziwnego – wyszeptała Angelina nachyliwszy się. 

– Tylko jeszcze nie wiem co... Zaginął rekwizytor. Uciekł, znikł, zamor-

dował go ktoś? Nie wiem – rozłożyła ręce. – Ja się będę rozglądać tutaj 

na planie, ty sprawdzisz, jak się dzieją sprawy na zewnątrz. Ja nie mogę 

być w dwóch miejscach na raz.

– Co sprawdzę? – zapytała Tycjana z poważnym niepokojem w głosie.

– Na początek czy barokowa monstrancja w tutejszym kościele, dalej 

jest ozdobiona biżuterią Marysieńki czy już nie?

– Jaką biżuteria? Jakiej Marysieńki? – zapytała Tycjana, bo końca nie 

była pewna czy dobrze usłyszała.

– Mari Kazimiery de La Grange d’Arquien zwanej Marysieńką. Czy ty nie 

wiesz jaki film się tu kręci?

Tycjana nie wiedziała. Nie wiedziała też co powiedzieć, zastygła z półot-

wartymi ustami. Angelina natomiast odwróciła głowę w kierunku lustra 

i przeciągnęła rękami po swoich włosach.

– Nie masz pojęcia jak trudno było uzyskać tyle odcieni gołębiej szarości. 

Tu są cztery przenikające się kolory – dodała z dumą w głosie.

– A każdy siwy – jęknęła Tycjana przecierając dłońmi skronie. – Co to 

za film?

– Historia miłosna jak z bajki. Tyle, że się zdarzyła naprawdę…

ROZDZIAŁ 5 
Listy miłosne

To co nie udało się wieczorem, udało się Józefinie rano. Ciotka nie dała 

bratanicy pospać, skutecznie zmusiła ją do wstania i wyjrzenia przez 

okno. Tycjana z początku opierała się, miała bowiem w planie leżenie 

z zamkniętymi oczami co najmniej do wieczora, ale w końcu zwlekła 

się z łóżka. Warto było. Za oknem był spektakularny widok na płynącą 

w dolinie rzekę. 

– Wisła – westchnęła Józefina. – Jakże ona pięknie się wije – pokręciła 

głową. – Krzyżacy… Ci to mieli szczęście do dobrych lokalizacji. 

– Może dlatego, że je starannie wybierali? – ziewnęła Tycjana. – Tu nie 

ma szczęścia lub przypadku. Z reguły zajmowano rozwidlenia rzek… 

– Patrz! – przerwała jej ciotka wyraźnie nie zainteresowana regułami 

posadowiania zamków. Tycjana nie zamierzała patrzeć, odwracała się, gdy 

Józefina chwyciła ją za ramię i wykrzyknęła – Husaria! – to wystarczyło, 

aby podążyła wzrokiem za wyciągniętym palcem.

Rzeczywiście, na rozległej łące przy rzece galopowało pięciu albo sześciu 

mężczyzn na koniach, za ich plecami łomotały pierzaste skrzydła. Nad 

nimi latał dron. 

– Ubieraj się. Idziemy na śniadanie! Potem odnajdziemy Angelinę –  

klasnęła w dłonie Józefina. – Ja dawno nie widziałam husara! 

Ja też – pomyślała Tycjana i chcąc nie chcąc ruszyła do łazienki.  

Nim doszły na śniadanie napotkały jeszcze dwóch sarmatów w kontu-

szach palących papierosy przed wejściem do restauracji i jedną kobietę 

w stroju, który bardziej kojarzył jej się ze szwedzkim umundurowa-

niem. Miała na głowie kapelusz z piórem, czerwoną, skórzaną kurtkę 

i białą, rozchełstaną koszulę z wielkim, ozdobionym haftem kołnierzem  

i sztywnymi mankietami. Józefina aż przystanęła z wrażenia.

– Pani jest aktorką? – zapytała.

– Nie. Jestem kapitanem artylerii autoramentu cudzoziemskiego – odparła 

uśmiechnięta blondynka.

– Ach – pokiwała głową ciotka jakby takie wyjaśnienie było oczywiste 

i w pełni zrozumiała, to co właśnie usłyszała. – Słyszałaś? – zapytała 

Tycjany, która stała obok. Tycjana tylko przytaknęła. Otworzyła ciotce drzwi, 

poprowadziła do środka i znalazła czteroosobowy stolik, przy prawie pełnej 

sali. Po jednym telefonie okazało się, że na wyrost. Leo dopiero wstawał. 

Pomogła Józefinie nałożyć pełno różnych śniadaniowych przysmaków. 

Te ledwo się mieściły na talerzu, a i tak Józefina stanęła w kolejce do 

kucharza, który przygotowywał jajka na kilka różnych sposobów. Odniosła 

talerz i wróciła do niej. Za ciotką stanął dosyć przystojny, choć zdecy-

dowanie pulchny mężczyzna. Na wypiętym brzuchu oparł rękę, w której 

trzymał plik kartek i szeptał coś pod nosem co chwilę spoglądając w sufit. 

Gdy podeszła bliżej usłyszał już bardzo wyraźnie:

– Pragnę milion razy ucałować wszystkie śliczności i wdzięczności 

ukochanego ciałeczka… Najukochańszego! – poprawił się. – O Pani 

duszy mojej…

Józefina odwróciła się bardzo powoli, nie zdążyła jednak zareagować, bo 

kucharz wyciągnął w jej kierunku talerz z jajkami sadzonymi ułożonymi 

na tostach. Tycjana rozbawiona miną ciotki odebrała tosty i chwyciła pod 

ramię oszołomioną i oglądającą się za siebie Józefinę. 

– To był aktor – uprzedziła jej pytanie. – Zdaje się, że przed chwilą 

poznałaś samego Sobieskiego. 

– Żartujesz. Opowiedz mi wszystko. Skąd to wiesz? A kto gra Marysieńkę? 

Czy on nie za młody na Sobieskiego? Posturę to ma słuszną, aby nie 

za słuszną? A o czym to? – nie przestawała pytać ciotka.
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Paleta inspiracji ma wiele kolorów
Z okazji wydania debiutanckiego albumu „Mam na imię miłość”,  

rozmawialiśmy z gniewianką Katarzyną Zarkesh.

– Moja rodzina mieszka w Gniewie. Mam tu 

wielu znajomych. W tym miasteczku prze-

żyłam swoje pierwsze przyjaźnie i miłość, 

zresztą zapisaną na drzewie w parku. 

Mam do tego miejsca na ziemi szczególny 

sentyment i lubię do niego wracać. Ludzie 

są sympatyczni i czuję się tutaj bezpiecznie 

– przyznaje Katarzyna. 

W rozmowie z radością opowiada także 

o swoim udziale w przedstawieniach 

muzycznych pod kierunkiem Pana Wojciecha 

Górskiego, gdy jako dziecko uczęszczała do 

Szkoły Podstawowej numer 2.

– W dzieciństwie biegałam po wzgó-

rzach i po ruinach Zamku w Gniewie. 

Wielokrotnie udzielałam się jako 

wolontariusz na Gniewinkach, zawodach 

sportowych i podczas Wielkiej Orkiestry 

Świątecznej Pomocy – wspomina artystka. 

– Występowałam na scenie pod Ratuszem 

Miejskim i na Zamku (np. z Majką 

Jeżowską). Moja wychowawczyni Pani 

Mariola Kruża jest jedną z osób, które 

do teraz bardzo mnie wspierają. Mój 

śp. Dziadek Rajmund Górecki był wielkim 

działaczem i wolontariuszem w Gniewie, 

a pośmiertnie został honorowym obywa-

telem miasta.

Katarzyna Zarkesh (zd. Lanser) to polska piosenkarka wykonująca 

muzykę pop, autorka tekstów, kompozytorka, aranżerka i producentka. Katarzyna 

ukończyła Szkołę Muzyczną I stopnia w Starogardzie Gdańskim w klasie 

fortepianu. Następnie artystka uczęszczała do Szkoły Muzycznej II stopnia 

i Liceum Muzycznego w Gdańsku, które ukończyła z wyróżnieniem. W 2007 

roku Katarzyna ukończyła Diploma in Dance na Birbeck University of London. 

W 2008 roku otrzymała dyplom magistra sztuki z wyróżnieniem z rąk prezydenta 

Miasta Gdańska na Akademii Muzycznej w Gdańsku. Po studiach uzyskała liczne 

kwalifikacje językowe i z zakresu IT w Londynie. Tam mieszkała i pracowała przez 

kilka lat. Katarzyna obecnie przebywa w Polsce razem ze swoim mężem i dwójką 

dzieci. W 2022 roku wydała swój debiutancki album „Mam na imię miłość”, a do 

kilku utworów takich jak np. „Carpe Diem” czy „Ten Jedyny” stworzyła teledyski.

Z ostatniej chwili: 
Katarzyna Zarkesh stworzyła świąteczną piosenkę „Prezent na Święta”. 
Zachęcamy do wysłuchania już od 1 grudnia.”

Muzyki Katarzyny Zarkesh można słuchać w serwisach cyfrowych 

Spotify oraz Youtube, 
gdzie oprócz teledysków wrzuca vlogi

Katarzyna zdradziła nam również początki 

swojej przygody z muzyką. Już od najmłod-

szych lat uwielbiała muzykę. Jak sama mówi: 

– Zawsze posiadałam duszę artysty.

Edukację muzyczną zaczęła w ognisku 

muzycznym w Gniewie, mając 6 lat, a gry 

na fortepianie uczyła się u Augustyna 

Rąbały. Swoją karierę muzyczną rozpoczęła  

niedawno. Wcześniej swój czas poświęciła na 

zdobywanie kwalifikacji zawodowych oraz na 

życie rodzinne. 

W rozmowie z „Nowinami Gniewskimi” 

wokalistka zdradziła swoje plany na 

przyszłość. Przyznaje, że plany są wielkie 

i nieskończone, ale zdaje się także na to, co 

przyniesie los. Obecnie skupia się na tym, aby 

dotrzeć do jak największej grupy odbiorców.

Posiada profile na Facebooku, Instagramie 

oraz TikToku. Marzy również o trasie 

koncertowej. 

– Inspiruje mnie dosłownie wszystko – 

przyznaje. – Kocham ludzi, lubię z nimi 

rozmawiać i słuchać o ich przeżyciach. 

To wpływa najbardziej na moją twórczość. 

Natomiast takim impulsem może być 

pora roku, głębokie przeżycie, spektakl 

artystyczny, film, sztuka, książka czy 

wiersz. Jak to mówią „co w duszy zagra”. 

Są to emocje pozytywne jak i te negatywne. 

Paleta inspiracji ma wiele kolorów. n

Piosenkarka liczy na wsparcie 

w swoich działań głównie na social 

mediach, prosi więc mieszkańców 

Gminy Gniew o mobilizację.

Pekli i jego muzyka
Kolejnym gniewskim artystą jest Michał Połomski, znany jako Pekli. Jest certyfikowanym 

producentem muzycznym mieszkającym w Norwich w Anglii. Muzykę tworzy od 1999 roku i jest 

współproducentem kilkunastu albumów oraz wielu remiksów i singli. Zakorzeniony w kulturze 

hip-hopu lat dziewięćdziesiątych, jego styl ewoluował poprzez reggae, jazz, breaks i neo soul. 

Jego muzyka została doceniona przez Future Radio oraz BBC Introducing, gdzie jeden z jego remiksów 

otrzymał nagrodę „utwór tygodnia”. Obecnie promuje najnowszy album Hanka x Pekli „Znaki”.

– Często podkreślam to, skąd pochodzę 

i w dalszym ciągu używam gniewskiej 

gwary – wspomina Pekli. – Za każdym 

razem, kiedy odwiedzam rodzinne miasto, 

jest to dla mnie sentymentalna podróż do 

miejsc i zdarzeń, które mnie ukształtowały 

w początkowych etapach mojego rozwoju 

muzycznego. Mimo, że na szersze wody 

wypłynąłem dopiero po rozpoczęciu stu-

diów w Słupsku, pamiętam momenty zwią-

zane z powstawaniem pierwszych nagrań 

przy użyciu podstawowego sprzętu i opro-

gramowania, albo to jak trafiłem do Fro-

styler Records, długie godziny spędzone 

w naszym studio w Nicponi oraz wiele 

plenerowych akcji, które każdy Gniewia-

nin zna. Na terenie miasta i gminy Gniew 

nakręciliśmy również teledysk do jednego 

z moich utworów pt. „Kretę ścieżki”, który 

wyprodukował Kuba Dobraniecki (W3U) 

z Gniewu. Na początku września tego 

roku zagrałem koncert w Stacji Mikrostyk, 

co było niejako podsumowaniem mojej 

20-letniej działalności. Mam nadzieję, że 

niedługo zobaczymy się ponownie.

W rozmowie z Michałem dowiedzieliśmy się, 

co motywuje go do tworzenia muzyki. Jak 

sam przyznaje muzyka towarzyszyła mu od 

dzieciństwa. Jego ojciec wraz z wujkiem grali 

w gniewskim zespole „Sekwens”. – Zawsze 

czułem pociąg do instrumentów, chyba 

mam to w genach – dodaje Pekli. – Two-

rzenie muzyki uważam za naturalna formę 

ekspresji, wynikającą z potrzeby bycia kre-

atywnym. Jest samorodną pasją, a zarazem 

odskocznią od codzienności. Po prostu 

sprawia mi to frajdę. W tym roku nawią-

załem współpracę z Pauliną Haniewicz, 

wokalistką z Kutna, z którą nagraliśmy 

płytę w stylu neo soul. Było to wyzwanie, 

którego wypatrywałem od jakiegoś czasu, 

aż wreszcie pojawiła się taka możliwość. 

Myślę, że nowy album Hanka x Pekli 

„Znaki” jest jedną z najciekawszych pozycji 

w moim dorobku i może znaleźć szerokie 

grono odbiorców. 

Po wyjeździe z Polski w 2009 Pekli prze-

bywał najpierw w Hiszpanii a później prze-

niósł się do Wielkiej Brytanii, gdzie ukończył 

dwuletni kurs Digital Musician. Następnie 

założył międzynarodowy projekt Integram, 

Pekli – certyfikowany producent muzyczny mieszkający w Norwich. 

Pekli zajmuje się tworzeniem muzyki od 1999 roku i jest współproducentem 

kilkunastu albumów oraz wielu remiksów i singli. Zakorzeniony w kulturze 

hip-hopu lat dziewięćdziesiątych, jego styl ewoluował poprzez reggae, 

jazz, breaks i neo soul. Współtwórca takich projektów jak Exces, Integram, 

Exceslex, Antyloopy i The Sore Point Project okazjonalnie pojawia się jako 

raper i freestyler. Jego muzyka została doceniona przez Future Radio oraz 

BBC Introducing, gdzie jeden z jego remiksów otrzymał nagrodę „utwór 

tygodnia”. Obecnie promuje najnowszy album Hanka x Pekli „Znaki”.

zrzeszający raperów z wielu krajów, z którym 

rozwinął swoją karierę. W tym czasie wystąpił 

m.in. w BBC Introducing oraz wydał albumy 

i utwory.

Swoją twórczością dąży do tego, żeby 

samemu być zadowolonym z efektów swojej 

pracy. Jak mówi: – Kiedy zabieram się za 

coś nowego, nie zastanawiam się, komu to 

może się spodobać. Balansuję miedzy roż-

nymi gatunkami, dla których punktem wyj-

ścia a zarazem wspólnym mianownikiem 

jest hip-hop. Zawsze robię to, co czuję 

i co mnie napędza w kierunku skompono-

wania piosenki, choć czasami zasięgam 

porady od moich mentorów. n
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Gniewska Liga Futsalu z  ZUOS Tczew

Mamy Mistrzostwo Powiatu w Unihokeju!

Turniej Badmintona „Rodzinne rakiety” Kadra Pomorskiego ZPN 2011

W sobotę, 19.11.2022 o godzinie 15:00 nastąpiła inauguracja rozgrywek 

VI edycji Gniewskiej Ligi Futsalu z ZUOS w TCZEWIE. Oficjalnego otwarcia 

dokonała za-ca Burmistrza Miasta i Gminy Gniew Pani Joanna Kamińska, 

która przywitała obecnych i życzyła zdrowej rywalizacji.

We wtorek, 25 października Szkoła Podstawowa Nr 1 w Gniewie była gospodarzem 

Powiatowych Igrzysk Dzieci w Unihokeju. W zawodach poza reprezentacją gniewskiej jedynki 

wzięły udział także zespoły z Miłobądza, Subków oraz Małych Walichnów. 

W sobotę, 22.10.2022 roku, gniewscy 

badmintoniści udali się na Turniej Badmintona 

do Gdańska. Impreza został zorganizowana 

przez UKS Bursztyn Gdańsk. W turnieju wzięło 

udział 96 zawodników i zawodniczek. 

Pod koniec października 

w Prabutach odbyła się 

konsultacja selekcyjna Kadry 

Pomorskiego Związku Piłki 

Nożnej rocznika 2011. 

Wyniki pierwszej kolejki:
Wisła Walichnowy : Alldach Gniew 

Start Kulice 10:3

VIP Kopernik : Zryw Międzyłęż 8:2

Sobieski Gniew : Dafro Zieleń 2:6

Drewstol : No Name 8:1

MC Kebab Kwidzyn : Veteran  

Team 2:0 n

T
urniej rozgrywany był systemem 

„każdy z każdym”. Nasi chłopcy 

po dwóch zwycięstwach 

i jednym remisie zdobyli Mistrzostwo 

Powiatu i po wielu latach dzięki 

ambitnej grze zapewnili sobie prawo 

gry w Półfinałach Województwa! 

SP 1 Gniew: Chudyka Szymon, 

Dłużewski Julian, Smoczyński 

Maciej, Kroll Paweł, Olszewski Filip, 

Gryszkiewicz Wiktor, Jaskólski Jan, 

Szumal Bartosz,  Stolski Jakub. n

R
ywalizacja prowadzona była 

w 8 kategoriach wiekowych.  

Zawody rozgrywane były syste-

mem grupowo–pucharowym, do 

2 wygranych setów do 15 punktów. 

Nasi reprezentanci spisali się  bardzo 

dobrze, pięciokrotnie stając na podium. 

W kategorii U15+ kobiet złoty medal 

wywalczyła Amelia Ostrowska, a brą-

zowy krążek przypadł Paulinie Kru-

czyńskiej. W kategorii U15+ mężczyzn 

brązowe medal wywalczył Tomasz 

Ostrowski, w najmłodszej kategorii U11 

dziewcząt Kinga Ostrowska zdobyła 

złoto a Aleksandra Olech brąz.

W zawodach udział wzięli: Izabela 

Stolska, Paweł Kruczyński, Maria Bejger, 

Aleksandra Olech, Julia Kusowska, 

Milena Dąbrowska, Alicja Wardzińska, 

Paulina Kruczyńska, Kinga Ostrowska, 

Amelia Ostrowska, Kacper Lisewski, 

Marika Gonsiorowska, Mateusz Olech, 

Franciszek Urbański, Jędrzej Urbański 

i Tomasz Ostrowski. 

Gratulujemy i życzymy dalszych suk-

cesów! n

Z
aproszenie na konsultację 

otrzymało czterech zawodni-

ków Keramzytu Szprudowo. 

Powołania na grę selekcyjną otrzy-

mali: Julian Dłużewski, Kamil Kotow-

ski, Błażej Ostrowski oraz Adam 

Matuszewski. To kolejna piłkarska 

przygoda zawodników naszego 

klubu. Chłopcy są przykładem cięż-

kiej i systematycznej pracy. Życzymy 

dalszych sukcesów. n

WYNIKI: 

SP 1 Gniew - SP Miłobądz 6:0

SP 1 Gniew - SP Subkowy  6:0

SP 1 Gniew - SP Małe Walich-

nowy 2:2

TABELA KOŃCOWA:

SP 1 Gniew

 2  SP Małe Walichnowy

 3  SP Subkowy

 4  SP Miłobądz
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Drodzy Mieszkańcy, przedstawiamy kolejną 

odsłonę Waszych talentów! Serdecznie zapraszamy 

do dołączenia do naszej grupy na facebooku 

– Cykam GNIEW! Uwieczniajmy wspólnie 

przepiękne widoki w naszej gminie, zachwycajmy 

się nimi i pozwólmy zachwycać się innym. 

Zapraszamy do podziwiania naszej Małej 

Ojczyzny na Cykam GNIEW! Wystarczy wpisać 

w facebookową wyszukiwarkę Cykam GNIEW! 

i wysłać prośbę o dołączenie do grupy. Czekamy 

na Was i Wasze dzieła! Pokażmy całemu światu, jak 

pięknym miejscem na ziemi jest Gmina Gniew! n

Cykam Gniew
Cykaj, wrzucaj i promuj razem z nami naszą piękną Gminę!Kronika policyjna

4 października br.]]
Na jednej z ulic w Gniewie, policjanci z tczewskiej drogówki postano-
wił zatrzymać do kontroli drogowej motorowerzystę. Funkcjonariu-
sze, jadąc za nim oznakowanym radiowozem, włączyli sygnały świetlne 
i dźwiękowe, wydając mężczyźnie wyraźne polecenie do zatrzyma-
nia się. Motorowerzysta dodał gazu i kontynuował jazdę, próbując uciec 
policjantom. Funkcjonariusze ustalili kierującego i skierowali wniosek 
o ukaranie motorowerzysty do sądu. 

3 października br. ]]
Policjanci z Komisariatu Policji w Gniewie przyjęli zawiadomienie 
o włamaniu do garażu w jednej z miejscowości powiatu 
tczewskiego, z którego sprawca ukradł szlifierki oraz 50 litrów 
paliwa. Właściciel wycenił straty na kwotę 2 tysięcy złotych. 

9 października br. ]]
O godzinie 17 w miejscowości Włosienica doszło do zdarzenia 
drogowego. Kierujący peugeotem zjechał na przeciwległy pas 
ruchu i uderzył czołowo w jadący z naprzeciwka samochód marki 
Hyundai. W wyniku zderzenia pasażerkę hyundaia przewieziono 
do szpitala.

7 października br.]]
W godzinach od 5:00 do 16:00 w jednej z miejscowości 
w powiecie sprawca ukradł katalizator z zaparkowanego 
samochodu. Właściciel wycenił szkodę na 7 tysięcy złotych. 
Funkcjonariusze Komisariatu Policji w Gniewie prowadzą czynności 
w celu ustalenia świadków zdarzenia.

9 października br.]]
O godzinie 14 w miejscowości Widlice kierujący oplem potrącił 
nieletnią dziewczynę, która schodziła ze skarpy i wpadła na drogę. 
Piesza w wyniku wypadku doznała obrażeń ciała.

9 października br.]]
Policjanci z Komisariatu Policji w Gniewie przyjęli zawiadomienie 
o kradzieży z włamaniem do altany na terenie Rodzinnych 
Ogrodów Działkowych. Sprawca wyrwał drzwi wejściowe i ukradł 
podkaszarkę spalinową o wartości 400 złotych.

10 października br.]]
W gniewskim komisariacie właściciel jednego z budynków 
w powiecie złożył zawiadomienie o włamaniu do jego obiektu. 
Sprawca wybił szybę w oknie na parterze i wszedł do środka, 
powodując straty o wartości 600 złotych. 

13 października br.]]
W miejscowości Kuchnia, doszło do potrącenia nieletniej 
rowerzystki przez nieznanego kierującego. W wyniku zderzenia 
dziewczyna przewróciła się i doznała obrażeń ciała. Rowerzystka 
została przewieziona do szpitala. Funkcjonariusze Komisariatu 
Policji w Gniewie prowadzą działania, aby znaleźć świadków 
wypadku.

W dniach od 8 do 10 października br.]]
Na terenie gminy Gniew sprawca uszkodził automat na monety 
służący do otwierania drzwi od toalety miejskiej. Wartość strat to 
tysiąc złotych.

20 października br.]]
Na terenie gminy Gniew z niezabezpieczonego samochodu 
sprawca ukradł elektronarzędzia o wartości 1500 złotych. 

K r o n i k i

fot. Marta Krajkowska

fot. Dominik Jamrowski

Kronika strażacka
21 października ]]

MZ plama oleju w Tymawie 

23 października ]]
Kolizja drogowa w Gniewie 

2 listopada ]]
Pożar warsztatu stolarskiego w Kolonii Ostrowickiej 

4 listopada]]
MZ plama oleju w Gniewie 
Wypadek drogowy w Gogolewie 

7 listopada ]]
MZ plama oleju w Gniewie 

9 listopada]]
Pochylone drzewo na linii energetycznej w Ciepłym 

11 listopada]]
Zabezpieczenie obchodów Dnia Niepodległości 

12 listopada]]
Zadymienie w mieszkaniach w Jeleniu 

14 listopada]]
Sprawdzenie obecności tlenku węgla w Gniewie 

17 listopada]]
MZ plama oleju w Nicponii 

1 para zawarła związek małżeński
Drodzy Nowożeńcy! Z okazji Waszego ślubu przyjmijcie  

najlepsze życzenia, aby spełniły się Wasze sny,  

ziściły marzenia, w szczęściu płynęły wspólne dni,  

niech miłość je opromienia!

Zarejestrowano 6 noworodków:  
4 dziewczynki i 2 chłopców
Rodzicom życzymy wiele szczęśliwych i radosnych dni,  

a Maleństwu wszelkiego dobra i powodzenia przez całe życie.

Zmarło 20 osób
Wobec ciosu, który spadł na Państwa Rodzinę,  

niełatwo znaleźć słowa otuchy. Można jedynie życzyć sił  

do zniesienia tego bólu, który tylko czas może złagodzić.  

Prosimy przyjąć od nas wyrazy najszczerszego współczucia. 

Kronika USC

fot. Andrzej Dulek

fot. Chtistophoros Papasfot. Chtistophoros Papas fot. Ewa Kłos

fot. Krzysztof Ciarkowski

fot. Krzysztof Watkowski

Usługi w zakresie BHP
Tel. 505 956 489
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